# "1234":解码山东经济平稳开局

#### 一周经济评论

#### □ 孙源泽

据山东省统计局日前发布的消息, 今 年前2个月,山东经济运行实现平稳开 局。当前, 国内外经济格局面临深刻变 化,山东经济承压前行,各项数据表现出新 亮点与新趋势,可以从"1234"中管窥。

"1"。市场需求开拓有力,外贸增 量全国第一,社零额增长高出全国1.1个 百分点。外需方面, 山东在新年第一天就 启动"万企出海 鲁贸全球"国际市场开 拓行动,全年计划组织370场以上重点展 会和对接活动,全力助企拓展海外市场。 内需方面, 今年以来在促消费领域不断加 力,省委、省政府召开全省提振消费工作 大会, 出台提振消费实施方案及行动计 划,形成"1+N"政策体系,前2个月, 全省共举办各类促消费活动近1400场, 组织文旅活动1万余场,在全省营造起促

随着扩需求系列举措衔接落地,全省 外需与内需两个市场增势稳健。1-2 月,全省实现进出口总额4967.8亿元,

●随着扩需求系列举措衔接落地,山东外需与内需两个市场增势稳健。1 — 2 月,全省实现进出口总额 4967.8 亿元,同 比增长6.9%;实现社会消费品零售总额6903.0亿元,同比增长5.1%

●截至3月27日,全省提交汽车置换、报废更新补贴申请16万份,补贴资金23亿元,直接拉动消费约213亿元;家电以 旧换新94万份,补贴资金6.1亿元,直接拉动消费约32亿元

同比增长6.9%,比上年全年提高3.4个 百分点;实现社会消费品零售总额6903.0 亿元,同比增长5.1%,比上年全年增速 高 0.1 个百分点,其中限上零售额 2069.9 亿元, 增长6.2%。经济循环更加畅通,

"2"。"两新"政策发力,全省经 济增长的潜力被进一步挖掘。今年以来, 国家加力扩围实施大规模设备更新和消费 品以旧换新"两新"政策,省商务厅等部 门先后出台家装厨卫、汽车、家电等领域 的政策细则, 并积极抢抓元旦、春节等消 费旺季,统筹整合财政、金融、平台、厂 家、商家"五种资源",加大补贴力度, 全力推进"两新"政策在全省落地。

截至3月27日,全省提交汽车置换、 报废更新补贴申请16万份,补贴资金23 亿元,直接拉动消费约213亿元;家电以 旧换新94万份,补贴资金6.1亿元,直接 拉动消费约32亿元; 3C数码产品消费 140万份,补贴资金5亿元,直接拉动消 费约40亿元。全省经济增长的内生动力

"3"。投资对于稳增长的作用更加 明显,全省固定资产投资同比增长 3.3%。今年以来,山东不断完善对投资 的要素保障能力,不断健全"要素跟着项 目走"机制、《2025年促进经济稳健向 好、进中提质政策清单》提出,要支持建 设一批撬动性强的工程项目,突出破解要 素制约。前2个月,全省计划总投资亿元 及以上项目完成投资同比增长7.3%,增 速高于全部投资4.0个百分点, 拉动全部 投资增长4.8个百分点;10亿元及以上项 目完成投资增长3.9%, 拉动全部投资增 长1.3个百分点。重大项目对于经济增长 的"压舱石"作用明显。

尤其值得关注的是, 今年以来, 山东 在推动民营经济和民间投资方面持续发 力,不断优化民间投资服务机制,积极引 导民间资本参与重大工程项目投资建设, 前2个月,全省民间投资同比增长 6.2%, 增速高于全部投资2.9个百分点; 占全部投资的比重为61.3%, 拉动全部投 资增长3.7个百分点,民间投资活力被有

"4"。"四新"经济持续增长,新 质生产力加快培育。今年以来, 山东聚焦 新技术、新产业、新业态、新模式等"四 新"经济领域,持续加大政策及投入力 度,前2个月"四新"经济投资增长 5.1%, 高于全部投资增速1.8个百分点。 从重点领域看, 山东响应国家能源转型战 略,加快发展新型能源产业,1-2月新 型能源活动投资增长79.7%。围绕推进新 型工业化、建设先进制造强省目标, 持续 加大先进制造业投资力度,1-2月先进制 造业投资增长8.0%,占"四新"经济投资的 比重为42.6%,同比提升1.1个百分点。

在一系列政策和投资的带动下,前2 个月,全省规模以上高技术制造业增加值 同比增长13.9%, 较上年全年提高1.8个 百分点。其中, 工业机器人、新能源汽车 等产品产量增速分别为86.2%和165.9%。 新质生产力在山东得到进一步发展。

九层之台,起于累土。"1234"在 数学中称为递增数列, 山东经济开年实现 平稳开局, 好的开头已经有了, 全年经济 发展前景可期。

计划募资5200亿元!

### 四家国有大行 发布定增预案

新华社北京3月30日电(记者 吴雨 李延霞)30日,中国银 行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行分别在上交所发布 公告,披露向特定对象发行A股股票预案,计划募集资金共计5200

根据当日发布的公告,中行、建行、交行、邮储银行将分别发行 约 272.73 亿股、113.27 亿股、137.77 亿股、205.696 亿股的 A 股股 票, 计划募集资金分别不超过1650亿元、1050亿元、1200亿元、 1300亿元。

四家银行均表示,扣除相关发行费用后募集资金将全部用于补充

银行的核心一级资本。据了解,中行的核心一级资本充足率将从发行 前的12.20%提升至发行后的13.06%;建行的核心一级资本充足率将 从14.48%提升至14.97%;交行的核心一级资本充足率将从10.24%提升 至11.52%;邮储银行的核心一级资本充足率将从9.56%升至11.07%。

从发行对象来看,中行、建行的发行对象均为财政部;交行的发 行对象除了财政部,还有中国烟草和双维投资;邮储银行的发行对象 除了财政部,还有中国移动集团和中国船舶集团。从上述四家银行公 告来看,财政部拟认购金额上限合计为5000亿元。

今年的政府工作报告提出,拟发行特别国债5000亿元,支持国 有大型商业银行补充资本。

四家银行均表示,财政部出资补充大行资本,是国家支持国有大行 稳健经营发展的重要举措,体现出对国有大行的坚定信心及大力支持。 据了解,四家大行的发行方案尚需经股东大会审议批准、金融监

管总局批复、上交所审核、证监会同意注册后方可实施。 业内人士认为, 此轮资本补充属于"未雨绸缪"的前瞻性安排

有助于四家大行夯实资本基础,优化资本结构,提升稳健经营能力和 风险抵御能力,更好发挥服务实体经济的主力军和维护金融稳定的压

"生活把我带到哪里,我就在哪里,好好生活"

## "二姐"站上舞台 诗人回到土地

□ 大众新闻记者 张瑞雪

"人家说我这叫爆火,其实我在爆 火开始的时候,就准备好了过气。 52岁的吕玉霞脸颊瘦长,双目炯炯,一 口白牙衬着古铜色的脸庞, 就像身后漫 天余霞里,白云嵌进黄土。

蒙阴县水明崖村起伏的山丘, 环抱 着吕玉霞在村庄坡道尽头的家。

3月23日,记者到访时,她正在庭 院里麻利地刷着锅碗,粉色套袖沾着零 星水渍, 手头的家务活儿依然是她当下 最紧要的事儿。

走红之后,诗人如何继续写诗?吕玉 霞说,"我还是会回到原来的生活当中。

#### "脚踏黄地,两手泥巴, 它不就是土吗?"

吕玉霞的诗里,处处嵌着四季、花 树和瓜果蔬菜。这些生活里再具体不过 的场景,构成了那些小诗里泥土扑鼻的 语感——2024年初春, 沂蒙山久旱逢 雪,她写下喜悦,把雪比作"麦苗打滚 撒的欢儿";秋天结了果儿,瓜在她笔 下就变成了"土地用300次日升日落酿

这些活泼泼、脆生生的比喻,让"沂 蒙二姐"这个账号的评论区逐渐热闹起 来。今年3月,吕玉霞初尝爆火滋味。

过去半月以来,小红书账号"沂蒙 二姐"迅速涨至30万粉丝;在抖音, 她的每条最新视频都有数万点赞, 最高 可达30万, 评论区挤满了"对诗"的 人。每条视频封面, 吕玉霞都笑得满 怀, 牙花显出亲切。

走在路上,她已经习惯了陌生人热 情地招呼"二姐"。也随时会有人冲出 来要求合照, 吕玉霞从不拒绝, 笑容的 分量也一定给足。

但她在人堆里拍摄视频时仍有几分 害羞,在围堵人群和手机镜头的注视下, "沂蒙二姐"悄悄退场,展现出一位普通 农民的局促。肌肉紧张地打架,嘴巴和颧 骨无法统一出一个笑容,她连拍几次面 部,不好意思地摆摆手,说找个人少的地 方再来一遍。过后,她悄悄对记者说,她 其实不是怕人看,而是觉得不好意思,打 断了别人欣赏杏花的连贯情境。

媒体和平台共同的魔法,让"二 姐"成为"草根诗人"的代言人之一, 但吕玉霞冷静地用"双刃剑"形容送到 盘中的流量。随即她又半开玩笑地说, "你要说火的话,其实我20年前或许

就该火了,因为我没有变过。

在吕玉霞看来,自己日复一日写些 东西,并非是需要耗费心力坚持的苦 事,反而更像劳作之余的排解。 作为农家妇女的"二姐",在农田

里耕种了数十年,同时也在创作这片沃 土里耕耘了数十年。锄头凿进土,歇在 田垄上, 日出日落间游走, 吕玉霞认为 自己的创作追求一种真实的质感, "我 想写实的东西,是我眼睛能看到的实, 我把自己的感想也好、思想也好,写进 地瓜里、写进芋头里、写进桃子里。 短视频时代来临后, 吕玉霞写作的

阵地, 悄然从只对自己敞开的笔记本腾 挪到了热闹的网络平台。她学习的劲头 很足,拍摄剪辑很快掌握,一个人就可 以像一支高效的团队。在她看来,每天 写个文案、发个视频,就像种地一样, 已经成了日常生活的一部分,不发反而

后来她的作品被称为"土味"诗 歌, 吕玉霞也不气不恼, 反而高高兴兴



□大众新闻记者 张焕辰 报道

3月23日, 吕玉霞在蒙阴县田间接受采访。

接过这个"帽子","脚踏黄地,两手 泥巴, 它不就是土吗? 土其实就是我的 生活, 说我的顺口溜里带土味, 是对我

#### 在流水线,想象一个春天

吕玉霞坚持把自己的小诗叫作"顺 口溜"。对比格律严明、修辞壮丽的"正统 诗歌",她坦言自己有点自卑,本来就只 念了几年书,文学上没有那么深厚的积 累,韵脚押到第三句就显为难。

15岁时,"数学一塌糊涂"的吕玉霞 离开校园,进入纺织厂工作。在这里,吕 玉霞把文学密密缝进了青春的针脚。

所有人都大汗淋漓,是吕玉霞对纺 织厂最深刻的记忆。她解释, 那个环境 一进去就一直冒汗, 因为夏天不能开风 扇,一开纱线就会断裂。在织布机轰隆 轰隆的催促中,她一干就是10多个小 时,噪音就像闷声闷气的抱怨。

她回想, 当自己站在流水线时, 虽 然手上不停将纺线机械穿引, 但头脑世 界里却非常自由快活,"我只要把那个机 器开转了,我就去想林黛玉的葬花吟,想 金庸笔下的仙女姐姐,这些东西就会支 撑我度过一段漫长的工作时间。"

工作时间规律的纺织厂生活, 也成 为吕玉霞阅读最多的一个阶段。下班 后,她在宿舍被窝里读完了厚厚一大摞 《青年文摘》、《知音》等杂志。每月 发100多元工资,她精打细算着生活开 支,剩下多半拿去买书、订杂志。

在吕玉霞的评论区, 年轻读者把她 视作"另类母亲"的范本,希望自己的 母亲也有一方天地安置兴趣, 有栖息 "诗与远方"的灵魂容器。

吕玉霞很喜欢大冰, 脱口而出他对 理想生活的描摹,"平行世界,多元生

#### "二姐"火了,诗人吕玉 霞继续写诗

"农民诗人"这个称呼,并非吕玉

事实上, 舆论场向来偏爱"反差叙 事"。阅读海德格尔的工人陈直和写下 文学自白的保姆范雨素, 乃至身有残疾 的余秀华,都曾因自身处境和文学艺术 追求的反差,被公众投去热切关注和探 寻的目光——这种目光里有善意、欣 赏,亦有几分犹疑。

爆火后,吕玉霞的评论区90%的回 复都是积极的赞许, 在互联网上已属难 得,但她仍遭遇了质问:她诗中田园牧 歌式的农村图景,是否在美化乡村

吕玉霞没有打算回避,路过坐在田 埂上的同村人,她热情地打了下招呼, 而后平静地说, "我坐在这里, 我的 脸、我的肤色、我的皱纹, 农民的苦农 民的累,你们觉得一眼能看清楚吗?但 我也想在这种生活中寻出一种美,展示 成文字中美的表达。

"和DeepSeek相比,我的优势是更 了解土地,也更了解农民。"在AI代 写的质疑声愈加激烈时, 吕玉霞有些困 惑,她并不认为AI能够透过她的双眼 去看世界, "AI再强大,它得为人类 所用, 我现在也想学, 学好去帮帮扛着 锄头的老人。

和诗人的浪漫天性稍有违背,吕玉 霞的话有一种长期和土地为伴的分量, 她认为自己的双手仍然是母亲的手、妻 子的手、儿媳的手。

但她也开始打算, 等热潮退去, 去 内蒙古大草原,看看"平"的世界是怎 样的---蒙阴是丘陵的曲线造就的,她 笑说,人就是喜欢和自家不一样的

"托举"也是吕玉霞在聊天中频频 提及的一个词,她计划着把直播间让出 来, 让给年轻的农村孩子, 或者读读他 们写的诗, 给他们一个被看见的机会, "农村出去的孩子,他们有才艺的、有 表达力的很多, 只是没找到一个舞台而

"沂蒙二姐"或许会长久火下去, 或许很快就会"过气",但诗人吕玉霞 必须一直写下去,她很笃定,回到生活 里才能继续写诗,"该种地、该做饭、 该凌晨四点爬山摘香椿,不会变。我不 去和任何人的生活并轨, 它没法并

傍晚7点,天全然黑了,夜幕和田 地相接,融成一团朦胧的梦,不比诗人 脸上的沟壑更分明。风里有了寒意,吕 玉霞拉紧了薄袄,又笑笑补充说,"生 活把我带到哪里,我就在哪里,好好生

### **北**溪时评

## 让更多"诗人二姐"被看见

"这是春吗?这不是春。这是年 轮循环的波纹, 这是大地睡醒的动 人……"近日,来自山东的"沂蒙二 姐"讲述着她的"土味诗歌", 获得 网友点赞近千万。无独有偶, 讲英语 的"烟台苹果霞姐"也成功出圈,成 为齐鲁新农人的"代言人"

"农妇"与"诗人""英语" 这种反差,或许是"沂蒙二姐"们爆 火出圈的密码。反差之余, 引发网友 共鸣的究竟是什么?

53岁的"沂蒙二姐"说,她从在 棉纺厂当工人,到务农、打零工,一 直没有放弃对文学的热爱——这是一 个新农人的内心执着。

57岁的"烟台苹果霞姐"说,人生没 有适合干什么的年龄,只要你投入足够 的热爱,不要看起点有多低,最后的终 点是投入的热爱和努力程度来决定 的——这是一个新农人的出圈宣言。

都说,农民面朝黄土背朝天,即

使怀揣梦想,大部分农民也没有机会

或勇气去表达自己。不过, 时代在 变, 乡村在变, 农民也在变。移动互 联让更多农民有了展现才华、重拾梦 想的机会。"沂蒙二姐"如此,"烟 台苹果霞姐"亦如此。

这是年老一代农民所展现出来的 热爱与梦想, 是扎根土地向上生长的 "不知天命";投射到年轻一代,这是被 日复一日的奔波而耽误的"诗和远方", 是他们努力要捡起来的生活理想。

通过"沂蒙二姐""烟台苹果霞 姐",我们看到,梦想不是城市的专 利,不是精英的专属,在乡间田野, 平凡之人同样可以有梦、追梦、圆 梦。我们同样期待, 有更多追梦的新 农人被看见,看见他们无远弗届的梦 想,看见他们将梦想照进现实的坚实

当一束光照亮另一束光, 当他们 彼此看见与被看见, 广袤的乡村田野 上,一定会生发出更多照亮生命的光 芒。正如"沂蒙二姐"所说, "不要 总回望过去,只要往前走,未来或许 就是一路繁花。

### 中国独角兽企业发展报告发布

### 青岛9家企业上榜

□大众新闻记者 董婉婉 报道

本报北京 3月 30 日电 今天, 2025 中关村论坛年会全球独角兽 企业大会发布《中国独角兽企业发展报告(2025年)》。报告显 示,中国共有独角兽企业409家,覆盖了57个城市,数量全球第二, 其中青岛以9家独角兽企业的数量上榜。

报告显示,中国独角兽总估值约为15068亿美元,企业平均估值 36.84亿美元。估值超过百亿美元的超级独角兽企业以4.4%的数量贡 献超四成的估值。从分布领域来看,409家独角兽企业分布于12个领 域,其中人工智能企业资本关注度最高。从数量来看,新消费与零 售、人工智能、集成电路、智能装备、医药健康领域的企业数量分列 前五,分别为66家、61家、54家、54家、43家,合计占比68.0%。

从估值来看,人工智能、新消费与零售、集成电路领域独角兽企 业的总估值分列前三,分别为4612亿美元、2039亿美元、1925亿美 元;人工智能、电子商务、新能源智能汽车领域独角兽企业的平均估 值分列前三,分别为75.61亿美元、61.85亿美元、54.31亿美元。

记者梳理发现,中国独角兽企业城市分布较为集中。分布覆盖 57个城市, "北上深杭广"集聚超六成,北京115家居全国首位,上 海65家、深圳35家、杭州24家、广州23家、此外,有11个城市独角 兽企业数量在5家及以上,其中青岛以9家独角兽企业上榜。其他城 市为苏州(17家)、合肥(10家)、长沙(9家)、重庆(8家)、 南京(7家)、无锡(7家)、成都(6家)、天津(6家)、武汉 (5家)和香港(5家)

值得一提的是,依据综合指数得分,北京、广东、江苏、上海、 浙江、山东、湖北、安徽、重庆、四川是独角兽企业热度最高的10 个省市。根据报告,这些省市拥有较为完善的产业链、优质的人才资 源和政策支持环境,为独角兽企业的成长提供了有力保障。

### 中国人民大学郑风田:

## 培养更多数字乡村新农人

□ 大众新闻记者 田汝晔 实习生 邱俊凤 高航

2025年中央一号文件首次提出"农业新质生产力",提出支持发 展智慧农业,拓展人工智能、数据、低空等技术应用场景;同时也明 确指出,实施乡村振兴人才支持计划,加强农民技术技能培训,壮大 农村各类专业人才和实用人才队伍。如何因地制宜发展农业新质生产 力,如何借助数字技术赋能农业农村发展,持续推进数字技术与乡村 产业的深度融合? 3月26日,记者专访了中国人民大学农村发展研究 所所长郑风田。

问:山东在发展农业新质生产力方面,有哪些潜力和优势?

答:山东既是经济大省,也是农业大省。在发展农业新质生产力 方面,山东有非常大的优势。山东有些农业优势在全国是没有任何省 份能取代的,比如寿光的蔬菜产业。

未来,在发展农业新质生产力方面,山东有很大的机会和挑战。 比如,怎么提升新品种的选育,怎样通过智慧农业加快产业升级换

问:如今,手机变成新农具,新农人正在通过短视频平台,推动 农技推广、农学科普、农产品销售。短视频和直播的兴起,在乡村振 兴方面发挥了哪些作用?

答:直播和短视频既是很好的人口,也是一个广阔的平台,是年 轻人展现自己的一个工具。近些年,我一直在跟踪返乡创业的群体, 尤其是国家提出发展农业新质生产力和数字农业, 刚好为这些新农人 回到农村扎下了翅膀。

传统一代的农民,他们的优势在于有丰富的农业技术和经验,但 很多年轻人过去没做过农业,他们通过数字技术,把新技术跟传统农 业嫁接在一起, 生产力肯定能实现增长。实际上, 新农人和传统农人 都要互相学习,咱们传统的农业技术员,他们进行农业推广要学习新 的传播手段,年轻的新农人过去没干过农业,但是他们了解消费者, 本身也是消费者,就可以通过自己观察到的消费需求,把传统的农业

问:如何才能出现更多"数字乡村新农人"?

答:新农人是传统农业的继承者,也是数字技术与农村发展深度 融合的参与者。从顶层政策来说,就是要完善乡村人才培育和发展机 制,实施乡村振兴人才支持计划,加强农民技术技能培训,壮大农村 各类专业人才和实用人才队伍,推进乡村工匠培育工程,支持科技小 院扎根农村助农惠农, 鼓励和引导城市人才服务乡村, 健全评聘激励 机制。另外,数字乡村新农人的培育需要构建"技术赋能一模式创 新一价值重构"的完整生态链。

问: 在您看来, 短视频、直播等这些数字技术融入农业的发展, 带来了哪些改变?

答: 新农人通过短视频、直播介入农业之后, 把农业的生产者和 消费者有效地连接起来。比如生姜,大家最担心的可能是生姜会用剧 毒农药,那如果把种植的过程拍摄下来,实现透明可追溯,这是年轻 人能做到的。这样的视频记录,解决了消费者对农产品安不安全的担 心,满足了他们对品质的要求。我们知道,从生产到消费的环节有很 多,原来生产者和消费者不见面,不知道对方是谁,通过新技术把他 们连接起来, 让生产者知道, 什么样的消费者买我的东西, 他们有什 么样的需求, 我可以根据消费者的要求进行改善。